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Sociodemografické údaje auditorů

Pohlaví

Údaje v tabulce

Pohlaví Absolutní Relativní

f 1793 54,09 %

m 1522 45,91 %

Údaje v grafech
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Věk

Údaje v tabulce

Věk Absolutní Relativní

15 - 24 let 385 11,61 %

25 - 34 let 614 18,52 %

35 - 44 let 897 27,06 %

45 - 54 let 721 21,75 %

55 - 64 let 516 15,57 %

65 let a více 182 5,49 %

Údaje v grafech
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Nejvyšší dokončené vzdělání

Údaje v tabulce

Nejvyšší dokončené vzdělání Absolutní Relativní

Neukončené základní 6 0,18 %

Dokončené základní 204 6,15 %

Vyučen bez maturity 900 27,15 %

Středoškolské s maturitou 1520 45,85 %

Vysokoškolské 453 13,67 %

Vyšší odborné vzdělání, vysokoškolské Bc. 232 7,00 %

Údaje v grafech
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Četnost používání internetu

Údaje v tabulce

Četnost používání internetu Absolutní Relativní

1 - 5 dní v měsíci 45 1,36 %

2 - 10 dní v měsíci 7 0,21 %

11 - 15 dní v měsíci 29 0,87 %

16 - 20 dní v měsíci 117 3,53 %

více než 21 dní v měsíci 3117 94,03 %

Údaje v grafech
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Čistý příjem domácností

Údaje v tabulce

Čistý příjem domácností Absolutní Relativní

Do 6 000 Kč 108 3,26 %

Od 6 001 do 10 000 Kč 249 7,51 %

Od 10 001 do 15 000 Kč 467 14,09 %

Od 15 001 do 20 000 Kč 514 15,51 %

Od 20 001 do 25 000 Kč 435 13,12 %

Od 25 001 do 30 000 Kč 397 11,98 %

Od 30 001 do 35 000 Kč 242 7,30 %

Od 35 001 do 40 000 Kč 218 6,58 %

Od 40 001 do 45 000 Kč 99 2,99 %

Od 45 001 do 50 000 Kč 68 2,05 %

Více než 50 000 Kč 84 2,53 %

Bez příjmů 77 2,32 %

Nevím, nechci odpovídat 357 10,77 %

Údaje v grafech
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Kraje

Údaje v tabulce

Kraje Absolutní Relativní

Hlavní město Praha 582 17,56 %

Středočeský kraj 360 10,86 %

Jihočeský kraj 167 5,04 %

Plzeňský kraj 178 5,37 %

Karlovarský kraj 75 2,26 %

Ústecký kraj 283 8,54 %

Liberecký kraj 120 3,62 %

Královehradecký kraj 161 4,86 %

Pardubický kraj 117 3,53 %

Kraj Vysočina 116 3,50 %

Jihomoravský kraj 296 8,93 %

Olomoucký kraj 177 5,34 %

Zlínský kraj 156 4,71 %

Moravskoslezský kraj 360 10,86 %

Slovensko 161 4,86 %

Jiný 6 0,18 %

Údaje v grafech
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Velikost místa bydliště

Údaje v tabulce

Velikost místa bydliště Absolutní Relativní

Do 999 obyvatel 443 13,36 %

1 000 až 4 999 obyvatel 579 17,47 %

5 000 až 19 999 obyvatel 622 18,76 %

20 000 až 99 999 obyvatel 737 22,23 %

Nad 100 000 obyvatel 934 28,17 %

Údaje v grafech
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Reklamní sdělení

Je podle vás reklamní sdělení inzerenta dostatečně srozumitelné?

Údaje v tabulce

Odpověď Absolutní Relativní

Ano 2962 89,35 %

Ne 238 7,18 %

Údaje v grafech
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Líbí se vám toto reklamní sdělení?

Údaje v tabulce

Odpověď Absolutní Relativní

Líbí 2573 77,62 %

Nelíbí 275 8,30 %

Nevím 467 14,09 %

Údaje v grafech
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Produkty

Férový srovnávač zboží a služeb - Artikul.cz
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Jak by se vám líbila funkcionalita zobrazení souvisejících služeb u výsledku hledání produktu? (např. koupě počítače =
zobrazení nejbližšího servisu s nejvyšším počtem pozitivních hodnocení). 5 = nejvyšší preference

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3124)

1 138 4,42 %

4 788 25,22 %

3 551 17,64 %

5 1498 47,95 %

2 149 4,77 %

Jak moc byste uvítali funkci vyhledávání kvalitních služeb? Kvalitu by určovala nezávislá hodnocení ostatních
uživatelů stejně jako je tomu u hodnocení nákupů zboží. Nejvyšší číslo určuje maximální spokojenost.

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3128)

1 261 8,34 %

3 626 20,01 %

4 842 26,92 %

5 1167 37,31 %

2 232 7,42 %
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Pokud by nový srovnávač nabízel kromě srovnání cen a kvality zboží také kvalitu služeb z různých oborů, jaká je
pravděpodobnost, že jej budete využívat oproti existujícím srovnávačům zboží?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3124)

0% 53 1,70 %

100% 723 23,14 %

75% 1182 37,84 %

25% 138 4,42 %

50% 1028 32,91 %

Víte co je to srovnávač?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3147)

Ne 309 9,82 %

Ano 2838 90,18 %

Využíváte některé z uvedených srovnávačů? Pokud ano, zaškrtněte jaké.

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3135)

Hyperzbozi 9 0,29 %

Nevyužívám žádný z uvedených 551 17,58 %

Srovnanicen 61 1,95 %

Heureka 2179 69,51 %

Hledejceny 31 0,99 %

Zboží 258 8,23 %

Využívám jiný než zde uvedené 46 1,47 %
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Znáte některé ze srovnávačů?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3140)

Ano - znám jeden 1350 42,99 %

Ano - znám dva největší 1022 32,55 %

Neznám žádný 573 18,25 %

Ano - znám více jak pět srovnávačů 195 6,21 %

Zobrazila se vám tato stránka v pořádku?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3159)

Ne 13 0,41 %

Ano 3146 99,59 %
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Zaregistrujte se a soutěžte o smartphone!
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Využijete aktuální možnosti soutěže o smartphone od Artikul.cz?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3041)

Ne 1776 58,40 %

Ano 1265 41,60 %

Zobrazila se vám tato stránka v pořádku?

Odpověď Počet Relativní (odpovědí: 3054)

Ano 3040 99,54 %

Ne 14 0,46 %


